2025年中国人民大学国学院
中国古典学与中国智慧高级研修班
招生简章
一、学院及专业优势简介
  何为中国古典？何为中国智慧？经受过欧风美雨的洗礼，见证过技术革命的冲击，熙攘人事，喧嚣浮云，中华文化的底色与内核却始终坚守不变，仍然散发着自身的时代价值。了解、学习，不是为茫然无谓的因循守旧，而是真切叩问，它们如何在这岁月荏苒中，扎根脚下沃土，影响万千人民，又如何在新的起点上以旧邦文物再造新命，构筑中华民族现代文明。重读经典，唤起深藏于血脉中的文化基因；重读经典，重访圣贤先哲的思想履迹；重读经典，在古今对话中寻觅自我安身立命之所，探寻中华智慧的时代之机。
  中国人民大学国学院创建于2005年，是新中国第一家以“国学”命名的高等教育研究机构，2024年中国古典学专业依托中国人民大学国学院首次设立。国学院秉持“大国学”理念，立足经史子集，贯通文史哲，融汇民族历史语言文献、边疆史地文明等交叉学科研究，形成了极具特色的优秀传统文化教育创新机制，学术贡献享誉中外。
  立足经典，正本清源，明体达用，知行合一。在名师授课中追慕先贤风雅，厚植文化根脉，帮助学员汲取先人智慧，理解当代中国。
二、课程安排
  本课程围绕中国古代经典研究，入乎“小学”，参稽“汉学”，出乎“大学”，立足中华经典诠释，旁及多民族历史文化。通过文史哲多维度知识整合，帮助学员了解熟悉中国古典知识体系，以“大人文”、“大国学”的视野，了解中国，读懂中国。本课程辅以游学、禅修方法“正念”练习、古琴开指、茶艺茶道讲解展示体验、传统银壶品茶会、下午茶、研讨会、多种文体活动，每一门课程不仅是对中国传统文化的深入探究，更是一次次心灵的洗礼与智慧的升华。在这里，您将汲取千年文明的精髓，学会将古典智慧应用于现代管理，成就卓越的领导力与洞察力。
一、文学：文接千载之思，诗承百代之情。传承不绝的中华文脉，流淌着古人对天地自然的深邃思考，也氤氲着中华文明独有的审美与雅思。漫步文苑，品读经典，在一吟一诵间品味人生，寻觅美学背后的生活意义、生命价值。
1. 思无邪：《诗经》的文学价值
《诗经》，作为中国文学的奠基之作，以其丰富的文化内涵和艺术价值长存于世。本课程将引领您深入体味《诗经》中风、雅、颂三部分的韵味，探索其独特的象征手法和比兴艺术。在苍苍蒹葭、悠悠鹿鸣间，提升文学鉴赏和语言表达的能力，品味“温柔敦厚”的艺术价值。
2. 《唐诗三百首》鉴赏
唐诗作为中国古典诗歌的璀璨明珠，展现了极高的艺术成就和深厚的文化底蕴。本课程精选《唐诗三百首》中的名作，带您领略李白的豪放飘逸、杜甫的沉郁顿挫、王维的禅意幽深。通过细致的解析，掌握唐诗的语言美学、意境营造和情感表达，提升诗歌鉴赏力和文学素养。以唐诗的深邃哲理和优美辞章，点亮文学之美、生活之美。
3. 宋词选读
宋词，以其婉约与豪放并存的独特风格，展现了天水一朝登峰造极的美学成就。本课程将精选苏轼、李清照、辛弃疾等名家的经典词作，带您体味词中的深情厚意与艺术魅力。通过深入学习，掌握宋词的结构、韵律和意境，提升文学鉴赏力和审美情趣。
4.从《楚辞》到乐府
《楚辞》和乐府诗，一脉相承而又各具特色。“香草美人”的浪漫主义风格和朴实自然的现实主义叙事，相互补充映照，共同构筑了先秦两汉文学的璀璨篇章。课程将探讨屈原的浪漫主义精神与乐府诗的现实主义风格，理解其对后世文学的深远影响，品读经典诗歌中的智慧和情感，发掘语言的丰富优美和叙事视角的独特性。
5. “四大名著”的文艺价值
“四大名著”是中国古典小说的巅峰之作，展现了丰富的社会背景和多样的文学风格。本课程将带您深入解读《红楼梦》、《西游记》、《水浒传》和《三国演义》，探讨其在人物塑造、情节设计和语言艺术上的成就，进而掌握这些名著的叙事技巧和文化内涵，提升文学素养和分析能力，借鉴名著智慧，体悟世事洞明，品味人情练达。
6. 《古文观止》名篇选读
《古文观止》汇集了自先秦至明代的散文名篇，是中国古代文学的经典选集。本课程将赏析其中的经典作品，领略先贤的文采与智慧。通过对名篇的学习，掌握古代散文的结构和语言特点，了解其在文化传承和思想表达中的重要作用，提升写作能力和文学修养。
7. 观珍鉴宝：古代书画艺术指南
中国古代书画艺术是中华文化的瑰宝，展示了深厚的艺术底蕴和文化内涵。本课程将欣赏历代书画名作，探讨其艺术特色和创作背景。通过系统学习，了解书画的鉴赏方法和技巧以及其在文化传承和艺术表达中的重要作用，从而在管理、社交还是艺术投资中，积累高雅的艺术品位和深厚的文化修养。
二、历史：以古为镜，可观兴替。历史不仅是过往人物的离合悲欢，更承载着多少兴替盛衰中历练的不变哲理，诉说着文明发展前行的根本动力。读懂历史，既是不忘我们由何而来，也是窥探我们迈向何处。
1. 史家之绝唱，无韵之离骚——《史记》名篇导读
《史记》，中国历史的辉煌巨著，被誉为“史家之绝唱，无韵之离骚”。本课程将穿越时空，领略司马迁笔下那些鲜活的历史人物和重大事件。在对《史记》名篇的细致导读中，掌握重要的历史知识，领悟司马迁的旷世才情和良史精神。以《史记》名篇展现的文化底蕴和宏观视角，开阔历史视野，磨砺分析能力。
2. 品读秦汉英雄人物
秦汉时期，英雄辈出，风云变幻。本课程将深入品读秦始皇、刘邦、项羽、汉武帝等秦汉时期的杰出人物，通过他们的传奇故事，重回战略决策的历史现场，知人论世，在他们卓越的历史贡献中，体会中华文明的辉煌与厚重。
3. 春秋战国的“士”之精神
纷争不断的春秋战国，诞生了大批风骨卓绝的士人，他们以其独具魅力的精神风貌，在历史长河中熠熠生辉。本课程将带您探索这段璀璨的历史，了解孔子、孟子、庄子等诸子百家的思想精髓，体味士人追求真理、独立思考的精神。以士人精神启迪当下，提升思辨能力和道德修养，锻铸卓越智慧和高尚情操。
4. 秦政、秦法与秦制
秦朝是中国第一个大一统中央集权国家，其政治、法律和制度对后世影响深远。本课程将带您解析秦政、秦法与秦制的核心内容，了解秦朝如何通过严明的法治和高效的行政体制，建立起强大的帝国。掌握古代中国在管理能力和制度建设中的深刻智慧。
5. 中国历代政治制度概要
中国历代政治制度源远流长，变革纷繁。本课程将系统梳理自秦汉至清代的政治制度演变，探讨其在国家治理和社会管理中的作用与影响。进而了解历代政治制度的精髓和特点，为现代行政和管理提供宝贵的历史借鉴，提升宏观管理视野和制度设计能力。
6. 满天星斗——考古中的中华文明起源
中华文明的起源如同满天星斗，璀璨夺目。本课程将走进考古学的世界，探索中国古代文明的起源与发展，从仰韶文化、龙山文化到殷墟甲骨文，揭开中华文明的神秘面纱，掌握考古学的基本知识和方法，提升文化鉴赏力和历史认知，增强对中华文明的自豪感和使命感。
7. 神秘古国——三星堆文明揭秘
三星堆文明以其独特的青铜器和神秘的面具闻名于世，是中国古代文明的瑰宝。本课程将带您深入解读三星堆遗址，探索其辉煌的历史和独特的文化，通过最新的考古发现和研究成果，揭示三星堆文明的奥秘，了解三星堆文明的艺术成就和文化价值。
8. 江南玉国——良渚文明探源
良渚文明是中华文明的重要组成部分，以其精美的玉器和复杂的社会结构闻名。本课程将走进良渚遗址，探索其高度发达的玉器工艺和宗教信仰，了解其在中华文明史上的重要地位。
三、哲学：形而下者谓之器，形而上者谓之道。先人哲思，奠定了文明立足的基点，他们璀璨的智慧，也无时无刻不启迪后人。立足经典、关照时代，融通章句、把握要义。以哲学之精神，叩问内心。
1. 《周易》入门
《周易》，中华文化的源头活水，阴阳交汇间充满令后人瞩目的智慧与哲理。本课程将揭开《周易》的神秘面纱，初识《周易》的基本结构和卦象，通过解读其哲学思想和象数之道，探索其在预测、决策和管理中的应用。掌握《周易》的奥妙，学习如何在纷繁复杂的环境中安身立命，待时而动。
2. 《孙子兵法》中的智慧
《孙子兵法》作为古代兵书的巅峰之作，不仅对军事战略有着深远的影响，也为现代管理提供了宝贵的智慧。本课程将深入解析《孙子兵法》的精髓，探讨其在战略规划、资源配置和团队管理中的实际应用，从而锻炼谋划全局的领导能力和决策能力。
3. 《大学》之道与现代大学
《大学》作为儒家经典之一，强调修身、齐家、治国、平天下的理念，至今仍具有重要的现实意义。本课程将系统阐述《大学》中的道德修养和治世之道，探讨其在现代教育和管理中的应用和启示。
4. 《中庸》的时代价值
《中庸》作为儒家思想的核心经典，倡导中正平和的处世哲学，在现代社会依然闪耀着智慧的光芒。本课程将解读《中庸》中的和谐之道，探讨其在个人修养、企业管理和社会治理中的实际应用。通过学习掌握中庸之道，达到“致中和”的处事格局，提升处事情商和沟通技巧。
5. 《道德经》的智慧
《道德经》是道家文化的代表作，蕴含着丰富的哲学智慧和生活智慧。本课程将领略《道德经》的深邃思想，探索其在自我管理、组织管理和创新思维中的应用。掌握无为而治的管理智慧，在变幻莫测的环境中从容应对，化繁为简。
6. 《庄子》与人生
《庄子》以其独特的思维方式和深邃的哲理思想，为我们提供了超脱世俗的智慧和人生哲学。本课程将走进《庄子》的世界，领悟其中的《逍遥游》《齐物论》等经典篇章，探索其在心灵管理和生活艺术中的应用，提升思维层次和精神境界，在忙碌的生活和工作中找到内心的宁静与自由。
7. 法家思想与现代管理
法家思想以其严明的法治理念和高效的管理策略，在中国历史上发挥了重要作用。本课程将系统解析法家经典，探讨其在现代企业管理、制度建设和绩效考核中的应用。通过法家思想的管理智慧和执行策略，了解如何建立高效的制度和团队，推动组织持续发展。
8. 风神千载：《世说新语》中的魏晋风度
《世说新语》记录了魏晋名士的风流逸事，展现了他们独特的风度与智慧。本课程将品读《世说新语》中的经典故事，探讨魏晋名士的处世哲学和社交艺术。
9. 是真名士自风流：魏晋玄学导论
魏晋玄学是中国哲学史上的重要一章，以其独特的思维方式和思想体系影响深远。本课程将带您走进魏晋玄学的世界，探讨其对人生意义、宇宙本体和道德价值的深刻思考，在名士清谈中提升哲学素养和思辨能力，追慕魏晋风流下的独立人格。
10. 王阳明为什么这么火？——阳明心学概要
阳明心学作为明代重要的哲学思想体系，以其知行合一的理念影响广泛。本课程将解读王阳明的心学经典，探讨其在自我修养、领导艺术和企业管理中的应用。提升内在修养和实践能力，实现自我突破和内心宁静。
四、西域：古典中国，以包容之态海纳百川，四方辐辏汇集出共同的价值、理念与追求。中华智慧，在各族人民的交流之中得以积淀，得以绽放。行走边疆，穿行异域，才会发现中华文化之广博，影响之深远。
1. 丝路花雨：敦煌艺术简论
踏上丝绸之路，徜徉于敦煌的壁画与雕塑之间，穿越时空，见证中西千年的文化交汇。此课程将深入了解敦煌艺术的辉煌与魅力，解析壁画中的宗教信仰、社会生活及美学风格。感受历史的厚重与艺术的精妙，学会如何以文化视角洞察人生。
2. “一带一路”与中外文化交流史
溯源“一带一路”，追寻古老的商贸路线，见证中外文化的交融与共生。从汉代的丝绸之路到现代的“一带一路”倡议，课程将领略东西方文明的交流与碰撞。通过历史的镜鉴，发掘文明交流互鉴的历史价值，理解全球化背景下的文化多样性，提升国际视野与战略思维。
3. 高原佛国：藏传佛教简史
翻越雪域高原，探访藏传佛教的神秘世界，聆听宗教的智慧与哲思。课程将系统讲解藏传佛教的起源、发展及其文化影响，领略佛教艺术与藏族文化的独特魅力，在雪域净土中提升心灵修养。
4. 团结的石榴籽：中华民族共同体发展史
中华民族历史的长河中砥砺前行，如石榴籽般紧密团结。课程将带您回顾中华民族共同体的发展历程，探讨各民族之间的相互融合与共同进步。通过历史案例，理解筑牢民族共同体的历史价值。
5. 唐卡艺术鉴赏
唐卡，这一凝聚了藏族文化与宗教信仰的绘画艺术，色彩斑斓，工艺精湛，饱含神秘的象征意义。课程将鉴赏唐卡艺术的独特魅力，解析其历史背景、绘画技法及文化内涵。
三、教学办法
开课时间：2025年10月16日
上课方式：在中国人民大学中关村校区（校本部）线下集中授课

四、学习期限
12个月，每月集中一个周末上课两天。
五、报名条件
有志于提升人文素养者
中华优秀传统文化爱好者

六、报名流程和联系方式
方式一：网上报名
1．登录中国人民大学终身学习服务平台，http://peixun.ruc.edu.cn/
2．点击精品项目；
3．找到“中国人民大学中国古典学与中国智慧高级研修班”点击报名；
4．登录后先注册，填写完整信息，缴费。
方式二：电话咨询老师后报名
咨询电话：010-62516396  132-4176-9165（同微信）
联系人：赵老师
邮  箱：zhaodi6@163.com
七、收费标准
78800元/人（含教材费、资料费、特色课程费、茶点及组织费等），交通、食宿等费用学员自理，可协助办理人大校园餐卡。
八、收费方式
[bookmark: _GoBack]（一）个人账户缴费：点击“人大培训网”发布简章的缴费链接，通过学校电子收费系统缴费。
（二）单位账户缴费：通过单位银行账户办理银行汇款缴费。
户  名：中国人民大学
开户行：中国工商银行北京紫竹院支行
帐  号：0200 0076 0902 6400 244
特别说明：汇款时“收款人（单位）”一栏均只填“中国人民大学”六字，在“用途/摘要”栏里填上“ 国学院中国古典学与中国智慧高级研修班课程XXX(学员姓名)培训费”，汇款后请将银行汇款凭单提交至 国学院有关负责老师处确认。
九、证书
学员按要求修完全部课程后，由中国人民大学颁发结业证书，证书统一编号（加盖红印），学校官网可查。

